Cerimónia do Chá chinês


O chá é ainda hoje um símbolo icónico da cultura chinesa. Com cerca de 5000 anos de história, o chá na China, de onde é originário, é considerado uma atividade de lazer elegante e sofisticada.
A cerimónia do chá chinês é uma atividade cultural que envolve a preparação cerimonial e a apresentação de folhas de chá. Um dos primeiros relatos escritos desta cerimónia remonta a cerca de 1200 anos atrás, durante a dinastia Tang. 
A cerimónia do chá chinês nasceu como resultado do respeito à natureza e à necessidade de paz, que as próprias cerimónias religiosas exigiam, e assim, numa espécie de fusão entre as filosofias confucionista, taoista e budista, teve origem esta bonita e singular cerimónia. 
No contexto cultural chinês e macaense, o chá adquiriu, há muito, um valor social próprio. Deste modo, além da sua vasta utilização para fins medicinais, o chá e todo o seu cerimonial passaram de manifestações religiosas a eventos sociais, culturais e tradicionais nas mais diferentes ocasiões, servindo também para assinalar e singularizar marcos importantes, desde homenagens à família real a festividades ou comemorações particulares na vida das pessoas. 
Dando continuidade a esta prática milenar, a Cerimónia do Chá chinês continua atualmente a ser revivida, mesmo nas novas dinâmicas atuais, mais aceleradas, da sociedade.
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